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A C T A    N° 17 

 
- En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, siendo las 19 y 06 del 

martes 30 de mayo de 2023, se reúne el Consejo Directivo bajo la 
Presidencia del señor Decano, doctor LEANDRO VERGARA. 
Presta su asistencia técnica el señor Secretario Académico,  
doctor LUCAS BETTENDORFF.  

 

CONSEJEROS PROFESORES  

 Prof. Leila Devia 

 Prof. Gonzalo Álvarez  

 Prof. Marcela Basterra  

 Prof. Graciela Medina  

 Prof. Silvia Nonna 

 Prof. Alfredo M. Vítolo  

 

CONSEJEROS GRADUADOS  

 Ab. Raúl M. Alfonsín 

 Ab. Silvia L. Bianco 

 Ab. Fabián Leonardi 

 Ab. Martín Río 

CONSEJEROS ESTUDIANTILES  

 Sra. Luciana Gallardo  

 Sr. Sebastián Fernández Jaichenco 

 Sra. Micaela Castañeda 

 Sr. Juan Martín Sala 

Representante nodocente 

 
Sr. Marcelo Alonso 

CONSEJEROS AUSENTES 

 

 Prof. Mary Beloff  

 Prof. Juan Pablo Mas Velez 

 Prof. Alejandro Alagia 

 Prof. Daniel R. Vítolo 

 Sr. Mateo A. Pedroni 
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–En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a las 19 y 06 del 

martes 30 de mayo de 2023:  

I 

APERTURA DE LA SESION 

 
Sr. Decano.- Buenas tardes: vamos a empezar la sesión del día de la fecha, martes 30 de mayo de 
2023.   

II 

CONSIDERACION DEL ORDEN DEL DIA 

1 

Informe y proyectos del señor Decano.  

 
Sr. Decano.- En primer lugar, quería transmitir una noticia que no es buena. 
 

Falleció la profesora Beatriz Rodríguez, que es la ex directora de la carrera de Traductorado 
Público. Se trata de alguien que estuvo muchos años en esta casa y muy querida por todos. Los que 
la conocimos la vamos a recordar con mucho cariño. 

 
  Entonces, voy a pedir, si son tan amables, un minuto de silencio.  
 

- Puestos de pie el señor Decano, el señor Secretario 
Académico, los señores consejeros y demás presentes en la 
sala, se hace un minuto de silencio en homenaje a la 
memoria de la profesora Beatriz Rodríguez.  

   
Sr. Decano.- Muchas gracias.  
 
 Como INFORME DEL DECANO no tengo mucho que decir; ha sido una semana corta la 
anterior. 
  
 Entonces, continuamos con la consideración del Orden del Día 

2 

Peticiones particulares 

 
Sr. Decano.- Pasamos al punto 2, PETICIONES PARTICULARES. 
 

Tiene la palabra la consejera Graciela Medina.  
 
Sra. Medina.- Señor Decano: usted nos acaba de comunicar una tristísima noticia por la cual 
hicimos un minuto de silencio; pero, también, hay cosas para festejar.  
 

Hoy es el cumpleaños del Decano y yo les pido un fuerte aplauso. (Aplausos prolongados.) 
 
Sr. Decano.- Bueno, es así: una vez por año, ineludiblemente, todos tenemos una fecha que 
festejar. 
 

Muchas gracias. 
 

- Sin más consideraciones, se toma conocimiento.   
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3 

Proyectos presentados 

 

- No se producen manifestaciones.  

4 

Consideración del Acta N° 16 

 
– Sin observaciones, se vota y aprueba. 

5 

Asuntos entrados pasados a comisión 

 
Sr. Decano.- Por Secretaría se dará cuenta de los Asuntos Entrados a comisión. 
 
Sr. Secretario (Bettendorff).-  (Lee) 
 
COMISIÓN DE ENSEÑANZA 

  

1.- EX-2023-03131922-  UBA-DTME#SADM_FDER La Secretaría Académica solicita al Consejo Superior de la 
Universidad de Buenos Aires, la modificación de lo dispuesto 
en el Anexo de la Resol. (CS) N° 787/18 “Plan de Estudios de 
la Carrera de Abogacía-Texto Ordenado”. 
 

2.- EX-2023-02294155- -UBA-DTID#SA_FDER Se ratifica la Resol. (D) N° 2616/23 dictada ad-referéndum del 
Consejo Directivo, donde se concede licencia a la Ayudante 
de Segunda, docente Agostina Orozco. 
 

3.- EX-2023-02782296- -UBA-DTID#SA_FDER Se ratifica la Resol. (D) N° 2617/23 dictada ad-referéndum del 
Consejo Directivo, donde se concede licencia al Ayudante de 
Primera, docente Juan Martín Segura. 
 

4.- EX-2023-02752570- -UBA-DTID#SA_FDER Prestar aprobación a las Resoluciones (D) N° 2618/23 y  
2619/23 donde se designan Jefes de Trabajos Prácticos en la 
Carrera de Abogacía. 
 

5.- EX-2023-02683566- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2514/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Convenio Marco de Asistencia Técnica y 
Capacitación con Consejo Federal de la Energía Eléctrica. 
 

6.- EX-2023-02499287- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2627/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo donde se aprueba la 
suscripción del Convenio Marco de Cooperación Académica 
con el Centro de Formación Judicial de la Ciudad Autónoma 
de Buenos Aires. 
 

7.- EX-2023-02949933- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2638/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Convenio de Pasantías con la Empresa Basani 
S.A.  
 

8.- EX-2023-02982843- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2710/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Contrato de Obra con el Consejo Federal de 
Inversiones. 
 

9.- EX-2023-03163742- -UBA-DCD#SA_FDER 
 

La Dirección de Relaciones Internacionales acredita puntaje a 
la alumna Milagros Agustina Caiella, por haber participado en 
un intercambio en la Universidad Hebrea de Jerusalén, Israel. 
 

10.- EX-2023-03163719- -UBA-DCD#SA_FDER La Dirección de Relaciones Internacionales acredita puntaje a 
la alumna Carolina Russo, por haber participado de la 
Experiencia de intercambio en la Universidad Erfurt de 
Alemania. 
 

11.- EX-2023-01726119- -UBA-DRI#SA_FDER La Dirección de Relaciones Internacionales solicita la 
rectificación de la Resolución (CD) N° 507/23, donde se 
acredita puntaje académico a la alumna Guadalupe AQUINO. 
 

12.- EX-2023-02517927- -UBA-DTPER#SA_FDER El estudiante Ignacio Antonio Sarmiento solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Licenciatura en 
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Sociología, de la Facultad de Ciencias Sociales de la 
Universidad de Buenos Aires. 
 

13.- EX-2023-03006307- -UBA-DTPER#SA_FDER El estudiante Santiago Andrés Fernández solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Sociales  de la Universidad de Buenos Aires. 
 

14.- EX-2023-02966634- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Ana Celeste Calzetta solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Sociales, de 
Universidad de Buenos Aires. 
 

15.- EX-2023-07151114- -UBA-DME#FCE El estudiante Gonzalo Sebastián Acevedo solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Carrera de Contador 
Público, de la Facultad de Ciencias Económicas de la 
Universidad de Buenos Aires. 
 

16.- EX-2023-01627345- -UBA--DAPA#REC La estudiante Luz Elena Terrones solicita eximición de 
asignaturas del Ciclo Básico Común, con titulo de Psicología 
de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de 
la Universidad Nacional de la Plata. 
 

17.- EX-2023-01199077- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Mirta Acosta solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, 
de la Universidad de La Plata. 
 

18.- EX-2023-01803113- -UBA-DAPA#SA_REC El estudiante Agustín García solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, 
de la Universidad Nacional de La Plata. 
 

19.- EX-2023-03043848- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Ana Luna Vanucci solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Carrera de Abogacía, de la Universidad 
Nacional del Sur. 
 

20.- EX-2023-06068962- -UBA-DAPA#SA_REC La estudiante Macarena Magali Rubio Pierola solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Jurídicas y Sociales, de la Universidad Nacional del Litoral. 
 

21.- EX-2023-02718640- -UBA-DAPA#REC El estudiante Lucas Federico Sobral solicita eximición de 
Asignaturas del Ciclo Básico Común con Titulo de Abogado el 
Instituto Universitario de la Policía Federal Argentina. 
 

22.- EX-2023-02409192- -UBA-DAPA#REC El estudiante Martín Yans solicita eximición  de asignaturas 
del Ciclo Básico Común, con Título de Licenciado en Ciencia 
Política, de la Universidad Abierta Interamericana. 
 

23.- EX-2023-01517917- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Eliana Agustina Galnares solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Jurídicas y Sociales, de la Universidad Argentina de la 
Empresa. 
 

24.- EX-2023-01480335- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante María Fernanda Pellene solicita reconocimiento 
de asignaturas de la Carrera de Derecho, de la Universidad de 
Palermo. 
 

COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN Y POSGRADO 
 

1.- EX-2023-03158778-  UBA-DCD#SA_FDER  El Departamento de Posgrado eleva el Acta de Comisión del 
Doctorado del mes de Marzo de 2023. 
 

2.- EX-2023-02872141- UBA-DTADR#SA_FDER  El Departamento de Posgrado eleva el  Acta del 3 de Mayo de 
2023 de la Maestría en Derecho Comercial y de los Negocios. 
 

3.- EX-2023-03058836- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva en el Acta del 15 de 
Mayo de 2023 de la Maestría en Derecho Comercial y de los 
Negocios; y admitir excepcionalmente a los/as alumnos/as en 
el marco del Convenio celebrado entre la Facultad de Derecho 
de la Universidad de Buenos Aires y el Centro de Intercambio 
Educativo Internacional de Chongqing (CQCIEE). 
 

4.-  EX-2023-02876324- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Dictamen del Acta 
número 67 del día 4 de Mayo de 2023  de la Maestría 
Interdisciplinaria en Energía. 
 

5.- EX-2023-02877400- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta del 26 de Abril de 
2023 de la Maestría en Derecho Internacional Privado. 
 

6.- EX-2023-02904586- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta de comisión del 9 
de Mayo del 2023 de la Maestría en Derecho Penal. 
 

7.- EX-2023-02910220- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta de comisión del 9 
de Mayo del 2023 de la Maestría en Derecho Penal.  
 

8.- EX-2023-02934488- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta del 8 de Mayo 
2023 de la Maestría en Derecho Administrativo y 
Administración Pública. 
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9.- EX-2023-02984416- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta del 28 de abril de 
2023 de la Maestría en Derecho Administrativo y 
Administración Pública. 
 

10.- EX-2023-02983876- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva en el Acta del 28 de Abril 
de 2023 de la Maestría en Derecho del Trabajo. 
 

11.- EX-2023-03118518- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta de Comisión del 
22 de Mayo de 2023 de la Maestría en Filosofía del Derecho. 
 

12.- EX-2023-03082379- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva Acta de Comisión del 18 
de Abril de 2023 de la Carrera de Especialización en Derecho 
y Política de los Recursos Naturales y del Ambiente. 
 

13.- EX-2023-02246161-UBA-DTME#SADM_FDER Ratificar la Resol. (D) N° 2600/23 por la cual se incluye en la 
Resol. (CD) N° 621/23 la convocatoria a Ayudantes de 
Segunda ad-honorem, con dedicación simple, en la asignatura 
“Derecho de la Integración” Cátedra Carnota, del 
Departamento de Derecho Público II.  
 

14.- EX-2023-01705188- UBA-DTME#SADM_FDER La Dirección de Carrera Docente solicita incluir a las 
aspirantes Rodríguez Do Pozo Katiana y Alvarez Macarena 
Elizabeth en la nómina de  Ayudantes de Segunda ad-
honorem con dedicación simple, en  la asignatura Elementos 
de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, en la cátedra 
de la Profesora Titular Consulta Amanda Beatriz Caubet. 
 

15.- EX-2023-03159675- UBA-DCD#SA_FDER El Instituto de Investigaciones Jurídicas y sociales “Ambrosio  
L. Gioja”, eleva la memoria bianual correspondiente a los años 
2020-2021.  
 

COMISIÓN DE BECAS 
 

1.-  La Secretaría de Extensión Universitaria eleva el llamado a 
concurso para la adjudicación de las becas de 
conectividad, transporte y  material bibliográfico; para el 
periodo Agosto 2023 a Junio 2024. 
 

Sr. Decano.- Si no hay observaciones, damos por aprobados los pases efectuados a las comisiones 
mencionadas. 

6 

Despachos de comisiones 

 
Sr. Decano.- Pasamos a considerar los dictámenes de la Comisión de Enseñanza, puntos 1 al 24.  
 
 En consideración.  
 

Tiene la palabra el consejero Alfredo Vítolo. 

 
Sr. Vítolo (Alfredo).- Simplemente, para expresar mi abstención en los puntos 5, 6 y 8. 
 
Sr. Decano.- Muy bien; queda constancia.  
 
Sra. Medina.- Yo también, señor Decano. 
 
Sr. Decano.- También, la consejera Graciela Medina vota en igual sentido. 
 
 Tiene la palabra el consejero Sala. 
 
Sr. Sala.- En primer lugar, quisiera hablar del punto número 1 de la Comisión de Enseñanza, que 
refiere a la modificación del plan de estudios. Desde La Centeno queríamos manifestarnos a favor 
de esta iniciativa, justamente, porque creemos que es muy importante aggionar los contenidos de 
nuestra carrera con una problemática tan abarcativa como es, hoy en día, el Derecho Ambiental; 
esto, por un lado. 
 
 No obstante, tampoco quiero dejar de mencionar que todavía quedan cuestiones pendientes 
en las cuales avanzar como, por ejemplo, las temáticas relativas a género; las temáticas relativas a 
abarcar nuevas tecnologías; y también, incluso, a pensar desde más temprano en la carrera –que es 
una deuda recurrente de hace bastantes años– lo relativo a la formación profesional; eso, por otro 
lado. 
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 Pero, más allá de esto, obviamente adelantamos que vamos a votar a favor. Por supuesto, 
nos parece una propuesta súper importante para preparar a todos y todas los y las estudiantes que 
estamos formándonos en esta Facultad a efectos de enfrentar los desafíos que, seguramente, nos 
planteará la profesión el día de mañana. 
 
 Por otra parte, quería que conste mi abstención en los puntos 12, 14 y 24. 
 
 Muchas gracias. 
 
Sr. Decano.- Muchas gracias, consejero. Se tiene presente su abstención en esos puntos. 
 
 Tiene la palabra la consejera Gallardo. 
 
Sra. Gallardo.- Buenas noches, consejeros. 
 
 Sumándome a lo que acaba de decir el consejero por la minoría del claustro estudiantil, 
nosotros también vamos a adelantar nuestro voto afirmativo a esta modificación del plan de estudios. 
 
 Sabemos que la intención siempre es estar actualizados. Continuamente, hay una evolución 
del Derecho que va de la mano con la evolución de la sociedad. Creo que eso nosotros lo tenemos 
que plasmar, de alguna forma, en lo que es el plan de estudios. 
 
 Sí comparto, también, la existencia de la necesidad de que la práctica profesional sea algo 
que debería estar –quizás– un poco más fomentado desde el inicio de la carrera. Pero ello no quita 
que este sea un avance; que sean pasos que se tienen que ir dando; y, cuanto más firmes sean, 
muchísimo mejor. 
 
 Así que, también, celebrar esta modificación. 
 
Sr. Decano.- Muchas gracias, consejera. 
  
 Tiene la palabra el consejero Río. 
 
Sr. Río.- Buenas noches a todos y todas; ¡feliz cumpleaños, Leandro! 
 
Sr. Decano.- ¡Gracias! 
 
Sr. Río.- Quiero referirme al mismo tema del que hablaron los oradores que me precedieron en el 
uso de la palabra, respecto de la modificación del plan de estudios. 
 

Por lo charlado con Lucas –con la Secretaría Académica–, la acreditación a la CONEAU –en 
sí, entiendo que es el objetivo de la reforma del plan– es una labor que viene desarrollando la 
Facultad hace ya cinco años, podríamos decir. Por supuesto, esto merece un reconocimiento por el 
arduo trabajo realizado. 
 
 Sin entrar en consideraciones pequeñas, quiero destacar que las modificaciones planteadas 
no son sólo las que ahora se van a poner en práctica. De hecho, estamos votando las anteriores 
modificaciones que se habían puesto en práctica, como la incorporación de horas o, por lo menos, 
puntos al Práctico Profesional.  
 

Sin extenderme, quiero manifestar que me parece muy importante que la Facultad esté 
acreditada, que pueda lograr la acreditación a la CONEAU: esta Facultad, en particular, y la 
Universidad de Buenos Aires, en general. 

 
A lo largo de la historia existieron no sé si decir altibajos; pero sí, en términos de vinculación 

con organismos nacionales, siempre hubo –por lo menos, por momentos históricos– ciertas 
dificultades a la hora de la vinculación. 
 
 Considero que este es un hecho histórico que tenemos que celebrar. Me refiero a que la 
Facultad, hoy, esté modificando su plan de estudios para lograr la acreditación.  
 
 Sin más, obviamente que voy a votar a favor.  
 
 Hay un tema, ahí, que me parece que es donde va a tener que trabajar la Facultad. Me 
refiero a la modificación de los 8 puntos libres en dos departamentos, que ahora van a ser cuatro 
puntos. O sea, hay muchas materias que van a pasar de tener cuatro puntos a tener dos. Creo que, 
ahí, es un trabajo que se va a tener que hacer en la implementación y que, entiendo, va a llevar un 
tiempo. 
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 Obviamente, por lo menos desde nuestro lugar como Frente de Abogados Populares y, 
también, desde el sindicato de FEDUBA, nos ponemos a disposición para realizar dicha tarea. 
 
 Muchas gracias. 
 
Sr. Decano.- Muchas gracias, consejero. 
 
 Tiene la palabra el consejero Leonardi. 
 
Sr. Leonardi.- Gracias, Decano.  
 
 Voy a ser breve porque creo que ya los preopinantes han planteado claramente la 
importancia que tiene este cambio que se está haciendo en el contenido de la carrera. 
 
 Obviamente, más allá de las felicitaciones a la Secretaría Académica de nuestra Facultad 
por el esfuerzo y el desarrollo que han hecho, sí considero importante recalcar que dentro de los 
cambios se ha puesto como materia obligatoria Derecho Ambiental: si no me equivoco, ese nombre 
sería su nueva denominación.  
 
 Ya no para nuestra generación –los que ya somos un poco más grandes–, pero sí para 
quienes están hoy y van a empezar a cursar en el marco de este nuevo programa a partir del año 
que viene, si no tengo mal entendido, es importantísimo tener una visión de aplicación de una lógica 
ecológica del Derecho. 
 
 Yo creo que hoy en día la materia ambiental, por la situación de nuestro medio ambiente 
mundial, es una disciplina que, en definitiva, cruza a todas las profesiones y no sólo a la nuestra, 
aunque pareciera abstracta, ¿no? Uno piensa siempre a un abogado como alguien sentado en un 
escritorio tecleando una computadora; pero, tecleando esa computadora, se deciden normas y 
protocolos. En tal sentido, hay que tener un gran criterio y una importante formación en materia 
ambiental para las próximas regulaciones. Me refiero las que se vienen pero, también, a los cambios 
que hay que hacer con las que ya están vigentes. 
 
 Por eso, más allá de las felicitaciones generales, quiero expresar la felicitación particular por 
poner como materia obligatoria, para toda la formación de grado de nuestros alumnos, esta 
asignatura. 
 
 Gracias. 
 
Sr. Decano.- Muchas gracias, consejero. 
 
 Por mi parte, también quiero destacar la labor de la Secretaría Académica: tanto de la 
anterior gestión como la de la actual. De hecho, el actual Secretario Académico ha sido 
Subsecretario en la gestión anterior.  
 

En rigor, es una tarea descomunal, es muy grande. O sea, acreditar o cumplir con todos los 
requisitos para una Facultad tan grande, yo les aseguro que implica un trabajo muy, muy grande. 

 
Vincular los profesores, los antecedentes, no es nada sencillo. No es sólo el hecho de decir 

“bueno, vamos a modificar aquí y allá”. Cada movimiento implica una enorme cantidad de 
movimientos adicionales. 
 
 Así que, de mi parte, agradecer a la Secretaría Académica la tremenda labor que ha 
desarrollado durante todo este tiempo; pero lamento decirles que no termina si no que empieza una 
tarea adicional. 
 
 Si no hay más consideraciones, pasamos a votar. 
 

– Sin más consideraciones, se votan en bloque y aprueban los 
dictámenes recaídos en los expedientes que a continuación 
se enuncian: 

 

COMISIÓN DE ENSEÑANZA 

  

1.- EX-2023-03131922-  UBA-DTME#SADM_FDER La Secretaría Académica solicita al Consejo Superior de la 
Universidad de Buenos Aires, la modificación de lo dispuesto 
en el Anexo de la Resol. (CS) N° 787/18 “Plan de Estudios de 
la Carrera de Abogacía-Texto Ordenado”. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. - Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
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2.- EX-2023-02294155- -UBA-DTID#SA_FDER Se ratifica la Resol. (D) N° 2616/23 dictada ad-referéndum del 
Consejo Directivo, donde se concede licencia a la Ayudante 
de Segunda, docente Agostina Orozco. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. - Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

3.- EX-2023-02782296- -UBA-DTID#SA_FDER Se ratifica la Resol. (D) N° 2617/23 dictada ad-referéndum del 
Consejo Directivo, donde se concede licencia al Ayudante de 
Primera, docente Juan Martín Segura. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Leonardi F. – Rio 
M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

4.- EX-2023-02752570- -UBA-DTID#SA_FDER Prestar aprobación a las Resoluciones (D) N° 2618/23 y  
2619/23 donde se designan Jefes de Trabajos Prácticos en la 
Carrera de Abogacía. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

5.- EX-2023-02683566- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2514/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Convenio Marco de Asistencia Técnica y 
Capacitación con Consejo Federal de la Energía Eléctrica. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Leonardi F. – Rio 
M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

6.- EX-2023-02499287- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2627/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo donde se aprueba la 
suscripción del Convenio Marco de Cooperación Académica 
con el Centro de Formación Judicial de la Ciudad Autónoma 
de Buenos Aires. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Leonardi F. – Rio 
M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

7.- EX-2023-02949933- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2638/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Convenio de Pasantías con la Empresa Basani 
S.A.  
Fdo: Devia L. – Basterra M. - Alvarez G. – Vítolo A. – Leonardi 
F. –Gallardo L.  
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

8.- EX-2023-02982843- -UBA-DC#SADM_FDER Se ratifica la Resolución (D) N° 2710/23 dictada ad-
referéndum del Consejo Directivo, donde se aprueba la 
suscripción del Contrato de Obra con el Consejo Federal de 
Inversiones. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Leonardi F. – Rio 
M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

9.- EX-2023-03163742- -UBA-DCD#SA_FDER 
 

La Dirección de Relaciones Internacionales acredita puntaje a 
la alumna Milagros Agustina Caiella, por haber participado en 
un intercambio en la Universidad Hebrea de Jerusalén, Israel. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

10.- EX-2023-03163719- -UBA-DCD#SA_FDER La Dirección de Relaciones Internacionales acredita puntaje a 
la alumna Carolina Russo, por haber participado de la 
Experiencia de intercambio en la Universidad Erfurt de 
Alemania. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

11.- EX-2023-01726119- -UBA-DRI#SA_FDER La Dirección de Relaciones Internacionales solicita la 
rectificación de la Resolución (CD) N° 507/23, donde se 
acredita puntaje académico a la alumna Guadalupe Aquino. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
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12.- EX-2023-02517927- -UBA-DTPER#SA_FDER El estudiante Ignacio Antonio Sarmiento solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Licenciatura en 
Sociología, de la Facultad de Ciencias Sociales de la 
Universidad de Buenos Aires. 
Fdo: Devia L.– Basterra M.- Alvarez G.– Vitolo A.– Leonardi F. 
– Rio M.  
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

13.- EX-2023-03006307- -UBA-DTPER#SA_FDER El estudiante Santiago Andrés Fernandez solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Sociales  de la Universidad de Buenos Aires. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vítolo A. – 
Leonardi F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

14.- EX-2023-02966634- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Ana Celeste Calzetta solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Sociales, de 
Universidad de Buenos Aires. 
Fdo: Devia L.– Basterra M.– Alvarez G.– Vítolo A.– Leonardi 
F.– Rio M.  
 

15.- EX-2023-07151114- -UBA-DME#FCE El estudiante Gonzalo Sebastián Acevedo solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Carrera de Contador 
Público, de la Facultad de Ciencias Económicas de la 
Universidad de Buenos Aires. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vítolo A. – 
Leonardi F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

16.- EX-2023-01627345- -UBA--DAPA#REC La estudiante Luz Elena Terrones solicita eximición de 
asignaturas del Ciclo Básico Común, con titulo de Psicología 
de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de 
la Universidad Nacional de la Plata. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vítolo A. – 
Leonardi F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

17.- EX-2023-01199077- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Mirta Acosta solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, 
de la Universidad de La Plata. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vítolo A. – 
Leonardi F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

18.- EX-2023-01803113- -UBA-DAPA#SA_REC El estudiante Agustín García solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, 
de la Universidad Nacional de La Plata. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

19.- EX-2023-03043848- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Ana Luna Vanucci solicita reconocimiento de 
asignaturas de la Carrera de Abogacía, de la Universidad 
Nacional del Sur. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

20.- EX-2023-06068962- -UBA-DAPA#SA_REC La estudiante Macarena Magali Rubio Pierola solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Jurídicas y Sociales, de la Universidad Nacional del Litoral. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

21.- EX-2023-02718640- -UBA-DAPA#REC El estudiante Lucas Federico Sobral solicita eximición de 
Asignaturas del Ciclo Básico Común con Titulo de Abogado el 
Instituto Universitario de la Policía Federal Argentina. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

22.- EX-2023-02409192- -UBA-DAPA#REC El estudiante Martín Yans solicita eximición  de asignaturas 
del Ciclo Básico Común, con Título de Licenciado en Ciencia 
Política, de la Universidad Abierta Interamericana. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

23.- EX-2023-01517917- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante Eliana Agustina Galnares solicita 
reconocimiento de asignaturas de la Facultad de Ciencias 
Jurídicas y Sociales, de la Universidad Argentina de la 
Empresa. 
Fdo: Devia L. – Basterra M. – Alvarez G. – Vitolo A. – Leonardi 
F. – Rio M. – Gallardo L. – Sala J. 
 

24.- EX-2023-01480335- -UBA-DTPER#SA_FDER La estudiante María Fernanda Pellene solicita reconocimiento 
de asignaturas de la Carrera de Derecho, de la Universidad de 
Palermo. 
Fdo: Devia L.– Basterra M.– Alvarez G.– Vitolo A.– Leonardi 
F.– Rio M.  
 

Sr. Decano.- Aprobados. 
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 Pasamos, ahora, a la Comisión de Investigación y Posgrado, puntos 1 al 15. En 

consideración.   
– Sin consideraciones, se votan en bloque y aprueban los 

dictámenes recaídos en los expedientes que a continuación 
se enuncian: 

 

COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN Y POSGRADO 
 

1.- EX-2023-03158778-  UBA-DCD#SA_FDER  El Departamento de Posgrado eleva el Acta de Comisión 
del Doctorado del mes de Marzo de 2023. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

2.- EX-2023-02872141- UBA-DTADR#SA_FDER  El Departamento de Posgrado eleva el  Acta del 3 de Mayo 
de 2023 de la Maestría en Derecho Comercial y de los 
Negocios. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

3.- EX-2023-03058836- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva en el Acta del 15 de 
Mayo de 2023 de la Maestría en Derecho Comercial y de 
los Negocios; y admitir excepcionalmente a los/as 
alumnos/as en el marco del Convenio celebrado entre la 
Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires y el 
Centro de Intercambio Educativo Internacional de 
Chongqing (CQCIEE). 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

4.-  EX-2023-02876324- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Dictamen del Acta 
número 67 del día 4 de Mayo de 2023  de la Maestría 
Interdisciplinaria en Energía. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

5.- EX-2023-02877400- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta del 26 de Abril 
de 2023 de la Maestría en Derecho Internacional Privado. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

6.- EX-2023-02904586- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta de comisión 
del 9 de Mayo del 2023 de la Maestría en Derecho Penal. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

7.- EX-2023-02910220- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta de comisión 
del 9 de Mayo del 2023 de la Maestría en Derecho Penal.  
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

8.- EX-2023-02934488- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el  Acta del 8 de Mayo 
2023 de la Maestría en Derecho Administrativo y 
Administración Pública. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

9.- EX-2023-02984416- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta del 28 de abril 
de 2023 de la Maestría en Derecho Administrativo y 
Administración Pública. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

10.- EX-2023-02983876- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva en el Acta del 28 de 
Abril de 2023 de la Maestría en Derecho del Trabajo. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 



FACULTAD DE DERECHO 

Martes 30 de mayo de 2023 

Acta N° 17 

 

 11 

Señores Consejeros en formato digital. 
 

11.- EX-2023-03118518- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva el Acta de Comisión 
del 22 de Mayo de 2023 de la Maestría en Filosofía del 
Derecho. 
 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

12.- EX-2023-03082379- -UBA-DTADR#SA_FDER El Departamento de Posgrado eleva Acta de Comisión del 
18 de Abril de 2023 de la Carrera de Especialización en 
Derecho y Política de los Recursos Naturales y del 
Ambiente. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

13.- EX-2023-02246161-UBA-DTME#SADM_FDER Ratificar la Resol. (D) N° 2600/23 por la cual se incluye en 
la Resol. (CD) N° 621/23 la convocatoria a Ayudantes de 
Segunda ad-honorem, con dedicación simple, en la 
asignatura “Derecho de la Integración” Cátedra Carnota, del 
Departamento de Derecho Público II.  
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

14.- EX-2023-01705188- UBA-DTME#SADM_FDER La Dirección de Carrera Docente solicita incluir a las 
aspirantes Rodríguez Do Pozo Katiana y Alvarez Macarena 
Elizabeth en la nómina de  Ayudantes de Segunda ad-
honorem con dedicación simple, en  la asignatura 
Elementos de Derecho del Trabajo y de la Seguridad 
Social, en la cátedra de la Profesora Titular Consulta 
Amanda Beatriz Caubet. 
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

15.- EX-2023-03159675- UBA-DCD#SA_FDER El Instituto de Investigaciones Jurídicas y sociales 
“Ambrosio  L. Gioja”, eleva la memoria bianual 
correspondiente a los años 2020-2021.  
Fdo: Basterra M.– Alagia A. – Vítolo A. – Rio M. –  
Castañeda M. – Sala J. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los 
Señores Consejeros en formato digital. 
 

Sr. Decano.- Aprobados.  

 

 Pasamos, finalmente, a la Comisión de Becas, con un solo punto para poner en 

consideración. 

 

 Tiene la palabra la consejera Graciela Medina. 

 

Sra. Medina.- Gracias, señor Decano. 

 

 Quiero destacar la importancia fundamental de lo dispuesto en la Comisión de Becas, así 

como la no necesidad de elegir, para postular a las becas, entre material bibliográfico, conectividad y 

transporte. Esto es muy importante y facilita la utilización del dinero de las becas, tan necesario para 

un sector carenciado de nuestros alumnos. 

 

 Por otra parte, quiero poner de resalto la escasez de lo otorgado en becas: 40.000 pesos, 

dividido en dos cuotas de 20.000 pesos cada una, es un presupuesto realmente paupérrimo o 

simplemente declarativo. 

 

 Nada más; gracias. 

 

Sr. Decano.- Gracias, consejera. 

  

 Tiene la palabra la consejera Castañeda. 

 

Sra. Castañeda.- Buenas tardes. 
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 Desde la mayoría estudiantil, más o menos de la mano de lo que decía la doctora Medina, 

no queríamos dejar pasar por alto que la inflación está siendo muy alta últimamente y el presupuesto 

del segundo cuatrimestre de este año no va a ser el mismo que el del año que viene 

 

Teniendo en cuenta que las tarifas de los transportes van a aumentar ahora, el 1° de junio, 

queríamos hacer una solicitud para seguir trabajando en conjunto y poder destinar mayor 

presupuesto a las becas, que son tan importantes para las y los estudiantes. Ello, con el objetivo de 

que ninguno de los estudiantes se quede sin cursar, sin el material bibliográfico y sin poder 

transportarse a la Facultad, todo lo cual actualmente está carísimo; sin olvidar los demás gastos, 

como la comida. 

 

Hablando de la bibliografía, tengamos en cuenta que un libro que cuesta de 6.000 o 10.000 

pesos y, quizás, esos 20.000 pesos no alcanzan para un cuatrimestre; porque, como dije, es 

imposible con la inflación que hay ahora en el país. Sólo quería dejar en claro eso. 

  

Nada más; muchas gracias.  

 

Sr. Decano.- Gracias, consejera. 

  

 Compartimos la preocupación y somos concientes de la escasez de los recursos. Sólo 

decirles que esta beca se hace con recursos propios de Facultad, en un marco de tremenda 

dificultad, muy conocida por todos. 

 

  Lamentablemente, no creo que la situación económica mejore en lo inmediato. Así que 

debemos seguir sorteando muchos trances que viene por delante. 

 

  Agradecemos mucho la preocupación, así como la colaboración para que todos, de la 

manera que mejor podamos, contribuyamos a aliviar aunque sea simbólicamente, en algunos casos; 

en otros, con alguna ayuda muy módica. Haremos todo lo posible. Sin lugar a dudas, es algo que 

vale la pena.  

 

 Ponemos en consideración este punto.   

 
– Sin consideraciones, se vota y aprueba el dictamen recaído 

en el expediente que a continuación se enuncia: 

 
COMISIÓN AH-DOC DE BECAS: 
 

1.-  La Secretaría de Extensión Universitaria eleva el llamado a concurso 
para la adjudicación de las becas de conectividad, transporte y  
material bibliográfico; para el periodo Agosto 2023 a Junio 2024. 
Fdo: Devia L. – Leonardi F. 
Las actuaciones se encuentran a disposición de los Señores 
Consejeros en formato digital. 
 

Sr. Decano.- Aprobado. 

 

Sra. Nonna.- Pido la palabra. 

 

Sr. Decano.- Tiene la palabra la consejera Nonna. 

 

Sra. Nonna.- Buenas noches. 

 

 Obviamente, estamos todos felices. 

 

 Quiero recodarles que el próximo lunes es el Día del Ambiente y que tenemos un motivo 

más celebrar.  

 

 Sepan que desde el Centro de Derecho Ambiental, que es un centro muy novel, hemos 

abierto distintos espacios para ir incorporando toda esta temática ambiental desde distintas 

perspectivas; incluso, desde la perspectiva de la minería sustentable, tema último que hemos 

agregado. Sin ninguna duda, estamos convencidas –somos tres las titulares; aquí, en este Consejo, 

dos presentes– y entendemos que esta temática es fundamental. 
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 Agradecemos muchísimo todas las adhesiones y todo este okay inmediato que hubo ante 

esta posibilidad de modificación del plan. 

 

 Así que muchísimas gracias. ¡Y a celebrar el Día del Ambiente, todas y todos, en conjunto! 

 

Sra. Devia.- (Realiza manifestaciones fuera de micrófono. Luego de unos instantes, dice:) 

 

 En conmemoración, precisamente, del Día del Ambiente, está prevista la realización de 

varias actividades durante todo este mes: 12 de junio, 22 de junio, 29 de julio. Así que los 

esperamos en todas las actividades del Centro de Derecho Ambiental. 

 

 Mañana a la mañana tenemos la actividad de defensores ambientales con el Acuerdo de 

Escazú; tenemos otra, un poquito complicada, con el CeDIE, del proyecto sobre extracción de litio. 

Así que estamos ahí. 

 

 Muchísimas gracias por el apoyo. 

 

Sr. Decano.- Muchas gracias.  

III 

FIN DE LA SESION 

 
Sr. Decano.- Habiéndose agotado el temario previsto para hoy, se levanta la sesión.  
 
 Muchas gracias por la presencia de todos ustedes. (Aplausos.) 
  

- Son las 19 y 24. 

  


